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®okina Jlrob6oB OnekciiBHa. Buutens matemarnkun KoMmyHanbHOro 3akiaay OCBITH
«JI3epxkuHiBChKa cepenHs 3aranbHOOCBITHA Mmikosia I-III crynmeniB ConoHSHCBHKOT
paiionHoi paau JJHinponeTpoBchbkoi 00nacti». Cnocodu yCHOTO paxyHKy. — 22 C.

[Ikoxa mOBMHHA TOTYBaTH Y4Hs 70 XKUTTA. Came TOMy HaWBaXJIUBIIIUM € PO3BUTOK
JIOTIYHOTO MHCIICHHS, YMIHHS IIBUAKO JIIYUTH, TOOTO pOOUTH Te, 3 UMM JIOJAMHA
MOCTIHHO 3yCTPIYa€ThCcs B TOBCAKICHHOMY JKUTTI. B maHoMy wMatepiam
IPOIMOHYIOTBCSA CHOCOOM YCHOTO paxyHKy, SIKI CHpPOLIYIOTh Hpolec Jiubu, Ta €
JOCTYIHUMH JUIsl KOXKHOTO y4Hs. [IociOHMK Oy/ie KOPUCHUM yUYHSIM Ta BUUTEIISIM.

Martepian cxBaJeHO METOAUYHOIO PAJIO0 IIIKOJIN



Tonosnow me3ow cyyacnoi ocgimu € me, WO WKOIA HNOBUHHA
eomysamu 0o orcumms. Came mMoMy HAUBANCIUBIUUM € PO3BUMOK
JIO2IYHO20 MUCTEHHS, YMIHHA WEUOKO Aiyumu, moomo pooumu me, 3 4um
JIIOOUHA NOCMIUHO 3YCMPIYAEMbCS 8 NOBCAKOeHHOMY dcummi. Hasuuxu
VCHUX 0OYUCTIEHb € BANCIUBUM €NeMEHMOM 3A2ANbHO20 | MAMEeMAMUYHO20
po3eumky. Bouu pozeusaromv nam'sme yunie, wmeuoKicme ixHboi peakyii,
800CKOHAIIOIOMb YMIHHS 30CEPE0AHCYBAMUCHL.

V naw uac icuye Oymka, wo obuucnosaivHa poboma cmana
Cnpasoio Komn'romepis, a noouHi ye He nompioHo. Ane 36iNbHAIOUU VUHS
8I0 00HUCNIeHb, MU 3BIIbHAEMO U020 8I0 PO3YMOB0O20 PO3BUMKY. SKWo
guumenv ye po3ymie, mo 0008'13K080 3HAXOOUMb HAC HA BUPOOIEHHS
nputiomie ychux obuuciensv. Ha koscnomy ypoyi mooicna iosecmu 5 x6 Ha
yinecnpamosaui ycHi oouucienns. Lle saxciueo ne minoku 0ns yuuie 5—6-x
K1acis, a u 0151 CMapuloOKIACHUKIB.



PoJib ycHUX 004MC/ICHb Y BUBYEHHI MATEMATUKH

OnHMM 13 BaXJIMBUX 3aBJlaHb HaBUAHHS MaTeMaTHKU € (OPMYBaHHS B YUHIB
CBIZJOMHUX 1 MIITHUX OOYHCIIIOBAIbHUX HABUYOK, OCHOBU SIKMX 3aKJIaJaroThCs B 1—7-X
Kjacax. Y 1edl mepioJy y4HI BYAThCS CBIIOMO BHUKOPHUCTOBYBATH 3aKOHH
MaTeMaTUYHUX 1. Y HacTymHUX KJacax oJiepKaHli BMIHHA Ta HaBUYKU
YIOCKOHATIOIOTHCA 1 3aKpIIUIIOIOTHCS B IPOIECI BUBUCHHS alreOpH, T'eoMeTpii,
(bi13uKH, XiMii Ta IHIIMX HaBYAJbHHUX MPEIMETIB.

OO6uuncnoBaibHI BMIHHS 1 HABUYKH MOKHA BBaXXaTH CPOPMOBAHHUMHU TITBKH B
TOMY BHUIAJKy, SKIIO YYHI BMIIOTb 3 JOCTaTHHOIO UIBUIKICTIO BHKOHYBATH
MaTeMaTH4Hl JAii 3 HaTypajJbHUMH Ta pPallOHAIbHUMU YHCIAMH, JECATKOBUMHU Ta
3BHYAWHUMHU JpoOaMM, a TaKOX 3JIACHIOBATH TOTOXHI MEPETBOPEHHS YHCIOBUX
BHpPAa3iB 1 HAOJIMKEH1 OOUUCTICHHS.

Benuke 3HaueHHST MalOTh YCHI OOYMCIICHHS JJI1 CB1JJOMOTO 3aCBOEHHS 3aKOHIB
1 BJIACTHBOCTEH apU(PMETUYHUX I1i; BOHH CHPUSAIOTH 3aKPIIUICHHIO, 3HAHb 1 JAIOTh
MO>KJIUBICTh IIBUAKO MEPEBIPATH L1l 3HAHHS.

Hanpuknazn, mig 4yac BMBYEHHS AUIEHHA OaraTOLM(pPOBHX YHUCET MOTPIOHO
YCHO TOBTOPUTH TabuIto AuteHHs (48 : 6, 56 : 7 Tomo), HeTabauyHe JaiaeHHs (63 :
3,75 : 5 Tomo), ainenns 3 octauero (96 : 31, 64 : 17 Tomio). [Ticias Takoi miaroToBKu
y4HI IIBHMIKO 3aCBOSITh BUITAAKH AlTeHHSA Oyab-sxux umcen {264 : 8, 7 381 500 : 35
TOIIO).

[lepen BUBYEHHSIM IMEPECTABHOTO 1 CIOJyYHOTO 3aKOHIB JOAABaHHS MOXKHA
3aMpONOHYBATH BIIPaBH, aHAJIOTIYHI JIO THX, K1 PO3B'S3yBAJIKCS B MOJOJIIUX KiIacax
(23 + 37 + 22 + 13, 629 + 168 + 371 tomio).

[lepen BUBYEHHSM JAOJABAaHHS JECATKOBUX JpOOIB JOLIBHO PO3IJIIHYTH
BIIPaBM Ha YCHI OOYMCIIEHHA 3 MEPECTAHOBKOI JIOAAHKIB CHOYATKy 3 ILIUIMMHU
YuCcjIaMu, TOTIM 31 3BUYAHHUMH ApoOaMu, a Jajl MepelTu 0 MPUKIIAIIB Ha i 3
JCCATKOBUMHU Jipobamu (2,65 + 4,783 + 7,35 Tomo).

B y4HIB BUKIMKAae TPYIHOIIl 3HAXO/KEHHS HEBIJOMOTO KOMIIOHEHTA
apudmernyHoi Aii. Yacom HaBiThH y4uH1 7-TO KJacy, po3B'sa3ytoun piBHIHHS 125 @ x =
500 a6o 36 - x = 12 poOasaTe moMmiku. Yepes3 1ie JOMIIBHO TPOBOJUTH YCHI
0oOYHMCIICHHS M1 Yac PO3B'A3yBaHHS TaKUX 3a7a4.

1. Sxmo mo 19 momatm 3amymaHe 4YHCIO, TO ojepxkumo 34. Slke uucio
3ayMaHo?

2. Slkmo mo 285 momartm 3amymane umciio, To onepxkumo 809. fke e
qucio?

3. SIxe uncio noTpiOHO 301MpIKTH B S pa3, mob oxepxkatu 8207

[TocTynoBe, miaHOMipHE 30UIbILIEHHS TPYIHOUIIB MIJBUILYE IHTEPEC YUHIB 0
npeaMeTa, BUKIMKae OakaHHS CAaMOCTIMHO JIOJIATH 111 TPYIHOIII.

BukoHyroun ycHI OOYHMCIEHHS, Y4HI (OPMYIOTh HABHUYKH BIJUIYKaHHS
palioHaAJIbHUX CIOCO01B 0OUYMCIICHHS.

JIst 3aKpirieHHs1 Ta TIEPEeBIPKU 3HAHb 3aKOHIB apU(PMETUUHUX AN Y BUIMAIKY
ApoOOBUX YMCEN YYHSIM MOKHA 3aIIPONOHYBATH PO3B'A3aTH YCHO (3 OOIPYHTYBaHHSIM
BUOOPY MOPSZIKY Jiii) MPUKITIAIA TAKOTO TUITY:




847 +167(0,125 + 0,88) : 0,04.

YcHa miuba 1ae 3MOTy BUUTEIIO MIBUKO BU3HAYUTH PIBEHb MIiATOTOBKH KJIacCy,
3HaHHA Y4YHIB 3 Tiei abo 1iHmOI TemHu. IIMCbMOBI OOYMCIICHHS TIEPEBa)KHO
BUKOHYIOTBHCSI 32 anroputMmoM. [lim dac yCHUX OOYHCIIEHb TOTOBI aNTOPUTMH, SK
NPaBHUJIO, HE BUKOPUCTOBYIOTHCS, & TOMY YYHI MUCJIATH aKTHUBHIIIIE 1 TBOPYO.

SIKII0 y9HI TTOTaHO 3HAIOTh HAa3BM KOMITOHEHTIB Jii, TO I/l 4aC BUBYCHHS TeM
JOJIaBaHHS 1 BIJHIMAHHS, JUICHHS 1 MHOXXEHHs Oaratonu@poBUX YHCENl MOXHA
3aMpONOHYBATH M BIPABU Ha 3HAXOKEHHS HEB1IOMOTO KOMITOHEHTA, PO3B'I3yBaHHS
SKUX CIPHSIE 3aCBOEHHIO HAa3B KOMIIOHEHTIB 1 3aJIE)KHOCTI MK HUMHU Ta Pe3yJIbTaTOM
i,

1. Yomy nopiBHIOE 3MEHIITYBaHe, SKIIIO BiJ'€MHUK JOPIBHIOE 99, a pi3HUIIA
23007

2. Yomy JIOpIBHIOE BiJl' €MHUK, SIKIIO 3MEHITyBaHe 243, a pizHuis 1987

3. Homy nOpiBHIOE TIEpPIIMH MHOXHUK, SKIIO APYrud MHOXHUK 11, a
n00yTOK 5727

Opranizauis i MeToAMKA MPOBEICHHA YCHUX 004YHCJICHb

Cepen 3arajlbHUX BUMOT, IO CTOCYIOThCS MIJTOTOBKH YYHIB J0 IPOBEICHHS
YCHUX O0YMCIIEHb, BAPTO HA3BATHU TaKl.

1. YcHl oOuncneHHs TOTPIOHO TPOMOHYBAaTH Y4YHAM, JIMIIE 3'ACYBaBILH
3a37aJeriib, HACKUIBKM BOHU BOJIOAIIOTH MPUMOMaMU YCHOI Ji4OM B 00Cs3i
IpOrpaMHUX BUMOT MONEPEIHIX POKIB HABUAHHS.

2. T'oTyrouuchk A0 ypOKy, yUUTENIb MOBUHEH JOOUpATH yCHI BIPABU 3aJIEKHO BIJ
METH HaBYAJIbHOI JISJIBHOCTI (BOpPaBU € MIATOTOBYMMH O BUBYEHHS HOBOL
TE€MH, Ha TOBTOPEHHS TOILIO).

3. MoHa TakoX NPONOHYBaTH YYHSIM CaMUM J0OMpaTd BIpPAaBH JUIsl YCHOI
1140mu.

4. Jlnst ycCHUX OOYMCIIEHBb JOIUIBHO BIBOAUTH Ha ypolll 59—/ XB. Y OUIBIIOCTI
BUIIAJIKIB TPUBAJIICTh YCHUX OOYMCIIEHb BU3HAYAE CaM YUUTENb, OCKIJIBKH Yac,
BIIBEJICHUN MJIS YCHOI JIIYOM, 3aJICKUTHh BiJi aKTUBHOCTI M MiATOTOBJICHOCTI
Y4YHIB, XapakTepy mMaTepiajly TOUIO.

5. YcHy miuly He 000B'SI3KOBO MPOBOJUTU HA MOYATKY YpoKy. BoHa Moxe OyTu
e(EeKTUBHOIO SIK Yy CEpelHHl YpOKYy (HampuKkjajd, Micis BHUBYEHHS HOBOIO
MpaBWjia Ta JUIs 3aKpIIJICHHS MOro), a TaKOoX HAaMpUKIHII YPOKY B IpoIleci
1 10MBaHHS T1JICYMKIB.

6. YcHa miuba moke OyTH TIATOTOBYMM €TarioM J0 pO3B'SI3yBaHHA 3ajad
M IBUIIEHOT CKJIQIHOCTI.

7. OcKinbKM TiJ Yac YCHOI J4YOM BaXJIWUBUW TEMIT BUKOHAHHS 3aBllaHb, TO
BUYMTEIIO MOTPIOHO 3BEPHYTH OCOOJIMBY yBary Ha Te, 1100 HIYOTrO HE 3aBaXkajio
YUHSM 1 HE BIJBEPTAJIO iXHIO yBary.

8. Ilim yac ycHuUX OOYHMCIIEHb KIHIIEBUH pe3ylbTaT Y4HI OJAEPXKYIOTh YCHO 1
IPOMIKHI PE3YJIbTaTH HE 3aITUCYIOTb.



Buau BripaB i1 yCHOI J1iu0u
1. BmpaBu, 110 cupuitMarOThCs Ha CITyX.
2. 30pOBI BIIPaBH.
3. 30pOBO-CIIyXOBI1 BIIPaBH.

Cnoco0u yCHOT0 paxyHKy

1. lonaBaHHS Ta BiTHIMaAHHS HATYPAJbHUX YHCeJI

1. Ilepecmagnuit ma cnojy4yHuil 3aKoHU 000AGAHH L.
ate=6+a,
(a+6)+c=a+(6+c).
[Ipuknannu:
1) 425 + 189 + 175 = (425 + 175) + 189 = 600 + 189 = 789;
2) 4831 + 7489 + 5169 = (5169 + 4831) + 7489 = 10 000 + 7489 = 17 489;
3) 238 + 487 + 362 = (238 + 362) + 487 = 600 + 487 = 1087,
4) (135 + 134) + 136 = 135 + (134 + 136) = 135 + 270 = 405;
5) 345 + 123 + 747 + 655 = (345 + 655) + (123 + 747) = 1000 + 870 = 1870.

2. Ilepecmanosxa unenie anzeopaiunoi cymu.

[Tpuknan:
5687 + 579 — 687 = 5687 — 687 + 579 = 5000 + 579 = 5579.

3. /looasanns piznuuyi 0o uucaa.
at+t(6—c)=(at+e)—c
a+((@6—- c)=(a-c)+e.
[Ipuknannu:
1) 642 + (358 — 269) = (642 + 358) — 269 = 1000 — 269 = 731,
2) 548 + (629 — 348) = (548 — 348) + 629 = 200 + 629 = 8209.

4. Bionimannsa cymu 6i0 uuciaa.
a- (6+c)=(a—6)—c
ITpuxnan:
847 — (147 + 278) = (847 — 147) — 278 =700 — 278 = 422.

5. Bionimanns piznuuyi 6io uucaa.
a-(6—c)=(a—6) +c
a—-(6—c)=a—-e6+c=(a+c)-es.
[Tpuknanu:
1) 912 — (212 - 137) = (912 — 212) + 137 =700 + 137 = 837,
2) 827 — (368 —173) =827 —-368 + 173 = (827 + 173) — 368 = 1000 — 368 = 632.

6. Bionimanus uucna 6io cymu.



(ate)—c=(a—c)+e=a+(6-c).
[Tpuknangu:
1) (357 +476) — 257 = (357 —257) + 476 = 100 + 476 = 576;
2) (893 + 356) — 256 = 893 + (356 — 256) = 893 + 100 = 993.

/. Bionimanus uucna 6io pizHuuyi.
(a— 8)—c=(a—c)- s,
(a—6)— c=a— (& +c).
[Ipuknannu:
1) (826 — 438) — 126 = (826 — 126) — 438 = 700 — 438 = 262;
2) (624 — 358) — 142 = 624 — (358 + 142) = 624 — 500 = 124.

8. Biouimanusa cymu 6io cymu.

[Tpuknan:
(343 + 674) — (243 + 324) = (343 — 243) + (674 — 324) = 100 + 350 = 450.

9. Biouimanns piznuuyi 6io pizHuui.
[Tpuknan:
(823 — 235) — (723 — 435) = (823 — 723) + (435 — 235) = 100 + 200 = 300.

10. Okpyznenns 00no20 a6o KinbKox 000aHKis.
[Ipuknannu:

1) 1199 + 406 = (1200 + 406) — 1 = 1605;

2) 994 +196 = 1000 + 200 — 4 -6 =1200 — 10 = 1190.
11. Oxpyznenns 3smenutysanozo aoo 8id'emuuka.
[Tpuknanu:

1) 792 — 246 = (800 — 246) — 8 = 554 — 8 = 546;

2) 783 —598 = (783 — 600) + 2 =183 + 2 = 185.

12. 36invwennsn ab6o 3MeHUIEHHA 3MEHUIY8AHO020 | 6I0'€MHUKA HA O00HAKOBY
KILIbKICHb 00UHUUD.

[Ipuknan:
121 -96 = (121 + 4) — (96 + 4) = 125 - 100 = 25.

13. Axuwo ooun 3 0ooankis 30inbuiumu Ha KiibKa 0OUHUYb, MO 60 Cymu mpeoda
GIOHAMU CMIIbKU JHC 0OUHUUD.

[Tpuxnan:
493 + 392 =493 + (392 + 8) — 8 =493 + 400 — 8 = 893 — 8 = 885.



14. Axwio o0un 3 0o0ankie 30inbuiumu Ha KiibKa 0OUHUYb, A OPY2ULl 3MEHULUMU
Ha CMINbKU HC OOUHUYDL, MO CYMA HE 3IMIHUMbCAL.

[Tpuknan:
992 + 856 = (992 + 8) + (856 — 8) = 1000 + 848 = 1848.

15. Axwio 6i0 cymu 080x uucen gionamu ix pizHuyi0, mo 8 pe3ya1omanmi MamumMemo
no080€EHE MeHUIE YUC10, MOOMO
(a+e6)—(a—8)=2es.
[Ipuknan:
(43 +29) — (43 -29) =58.

16. Axwo 00 cymu 060x uucen oooamu ix pizHuyo, Mo 6 pe3y1bMmami MamuUMemo
noogocHe Oinbue Yucio, moomo
(a+6)+ (a-e)=2a.
[Tpuknan:
(87 + 36) + (87 — 36) = 174.

17. /looasanns 6 cmoenuukx.
Cymy 1udp KOXHOTO pO3psiAy H0Aal0Th okpemo. Lludpa npecsatkiB y cymi
MOTIEPETHHOTO PO3PSITY A0IAETHCS 0 MUPPH OAUMHHUIH HACTYITHOI CYMH.

[Ipuknannu:
1) , 358 2) , 597
439 , 1289
746 +57382
932 35895
+ 25 + 23
. 15 . 34
23 , 18
2475 . 13
15
165163

2. MHOeHHS Ta JiJIeHHS] HATYPAJbHUX Y CeJl

1. Muoscennsn oonouyugposozo uucna na Y(MHOICEHHA «HA NATLUAXY).
[ToxmameMo KHCTI pyK OOJIOHSIMH Ha HapTy 1 MPOHYMEPYEMO Maiblll 3J1iBa
HamnpaBo. [lig yac MHOKEeHHS Ha 9 migHIMaEMO a00 3arMHAEMO TOM Majiellb, HOMEP
SKOTO € TEpPIIMM MHOXXHHMKOM. KiJIbKICTh MaibIliB 3J1iBa BiJ MIJHATOrO O3HAYa€e
KUIBKICTb JECATKIB 100YTKY, a ClIpaBa — KUIbKICTb OJIMHUIIb.
Hanpuxknaz, mo6 nomHoxutu 3 Ha 9, 3aruHaemo 3-i mnajenb. 37iBa BiJ HOTO — 2
naelii, a cpaa — /. Tomy 100yToK 3 - 9 MICTUTB 2 IECATKH Ta / OJUHUIIb, TOOTO 3 -
9=27.



2. Muoscennsa 00nakoeux 0OHOUUPPosUx vucen, GiibuIux 3a 5.

3icTaBiaseMO Mablll PyK Tak, MO0 MiI3WHEIh 3HAXOIUBCS HAMPOTH MI3UHII,
O0e3iMEeHHUI — HampoTH Oe31MEHHOro, CEpeaHi — HampoTu cepeaHporo i T.7. Ha
KOXHIM 13 pyK BIJOKPEMIIIOEMO 3HM3Y KUIBKICTh MAajbIliB, 10 JOPIBHIOE Pi3HMUIIL
qHCIa, IK€ MHOKHUMO, 1 yrcia 5. KiTbKICTh MaNbIiB, MO 3HAXOASITHCS 3HU3Y, — IIC
KUTBKICTh JecATKIB. KITbKICTh MabIliB JIIBOT Ta MPAaBOi PYK, 10 3HAXOATHCS 3BEPXY,
MEPEMHOKAEMO 1 PE3yJIbTAT € KUTbKICTIO OJIMHUIIL T00YTKY.
Hanpuknaz, mig yac MHOXKEHHs 6 Ha 6 BIIOKpPEMITIOEMO Ha KOXKHIN 13 PyK 3HU3Y 6 —
5=1 nanenp. Toai noOyrok mictutume 1 + 1 = 2 necsatku ta 4 - 4 = 16 oguuuib: 6 - 6
=20+ 16 = 36.

4-4= 16 (onuHMLp)

I + 1 =2 (necsaTku)

4 -4 =16 (onuHHUIIb)
1+1=2 (necsaTkn)

3. MHuooicennsn pizHux oonoyughposux uucen, oinvuiux 3a S.

Hexait motpibHo momHoxkutu 7 Ha 8. Ha miBiii pymi, 3irHYTIH y KyJak,
posruHaeMo 2 manbili (7 — 5 = 2), a Ha npasiit — 3 manemi (8 — 5 = 3). KingbkicTh
PO3ITHYTUX MalbIliB pyk 2 + 3 = 5 € KUIbKICTIO NIeCATKiB J00yTKy. KiabKicTh
3ITHYTUX MaJIbLIB MEPEMHOKYEMO: 2 + 3 = 6 1 pe3yNbTaT € KUIbKICTIO OJUHUIb. OTXe,
7-8=50+6=56.

2+3=§ ___
(chcmku;),,/
r 4

-2=6

3
ONUHHILIB)



BnpaBu 3 MHOKEHHST «HA TAJIBISIX» JOIUIBHO BUKOHYBATH 3 YYHSIMHU 3aMiCTh
(13KYJIBTXBUJIMHKY I11]1 YaC BUBYEHHS TAOIUIl MHOXKCHHS.

4. Muoscenns i dinenns na 4 (abo 8).

[TomuoxuTH Ha 4 (a60 8) — o3Hauae aABivi (00 TpUYi) MOABOITH YHCIIO.

[Ipuknanu:

26 -4=52-2=104;

126 - 4 =252 -2 =504.

Pozninuty Ha 4 (abo 8) o3Hauae mociigoBHO 2 (a00 3) pa3u NMOIIIMTH JJaHEe YHCIIO Ha
2.

5. Muooscenns uucaa na 5.

5 — ne nonoBuHa 10, TOMy crioyaTky MOTPIOHO YMCIIO MOAUIUTH Ha 2 (SIKIIO BOHO
napHe) 1 gornucatu 0, abo HaBmakH, AKIIO HenmapHe — gonucatu 0, a OTIM PO3ILITUTH
Ha 2.

46-5=46:2=23-10=230;

67-5=67-10:2=2335.

1100 po3a1IUTH YKCIO HA 5, BUKOHYIOTHCS aHAJIOT14YH1 [Iii y 3BOPOTHOMY MOPSIKY.

46:5=4,6-2=9,2;
320:5=32-2=64
a00 HaBIIaKu
46:5=92:10=9,2;
320:5=640:10=64.

Taxki o6uncneHHs MO>KHA BUKOHYBATH TTICIIsI BUBUEHHS JECATKOBUX APOOiB.
6. Muoswcennsa na 9, 99, 999.

Jlo mepmoro MHOXHHUKA JIOMUCYIOTh CTUTBKM HYJIB, CKUTBKH JEB'STOK Yy JPYrOMYy
MHOHHKY, 1 BiJ pe3yJIbTaTy BIIHIMAIOTh MEPIINA MHOKHUK.

[Ipuknannu:

1)337 - 9 =3370 -337 = 3033.

2)42 - 99 = 4200 — 42 = 4158.

3) 18-999 =18 000 — 18 = 17 982.

7. Muoscenns uucen na 11.

3anucyroTh ocTaHHIO UPpy uncna (mudpy 3 po3psaay OAUHUILS), TOTIM TOCIITOBHO
CIpaBa HaJIIBO 3aMUCYIOTh CYMH JIBOX CYCITHIX IU(p duciia, HapemrTi nepury nudpy
qucia.

[Tpuknanu:

10



1)54 - 11=594.
a) [Tumemo 4;
0) 5+ 4 =9, numemo 9;
B) IUILIEMO 5.
2)124 - 11 =1364.
3anmucyeMo crpaBa HaliBoO:
4,6=2+4; 3=1+2;1.
3)236 - 11 =2596.
3amucyeMo crpaBa HaliBoO:
6;9=3+6;5=2+3; 2.
k1o ogHa 13 CyM CyCiAHIX nu(]p BUABUTHCS OUIBIIOI BiA 9, TO HAa BIAMOBITHOMY
MICIIl 3aITUCYIOTh ITU(PY OJUHUIH 3HANICHOI CYMHU, a 10 HACTYITHOI CyMH J0Jai0Th 1.
JloaroTh OAMHUITIO 1 10 OCTAHHBOI IMGPU MHOXKHHUKA, SKIIO TOMEpPEaHS CyMa
nepeBuIyBaia 9.
[Tpuknanu:
1)68-11="748.
a) [Tumemo 8;
0) 6 + 8 = 14, numemo 4, nam'sitaemo 1;
B) 6 + 1 =7, numemo 7.
2)4769 - 11 = 52459.
a) [Tumemo 9;
0) 9 + 6 = 15, numemo 5, mam'sitaemo 1;
B) (6 + 7) + 1 = 14, mumemo 4, nam'sitaemo 1;
r)(4+7)+1=12, numemo 2, mam'staemo 1,
n) 4 +1 =5, numemo 5.

8. Muoosicennn oonouughpoeozo avo osouughposozo uucna na 37.

Crioci6 nmoOyoBaHM Ha PIBHOCTSIX:

2-37="74, 3-37=111.
Kopucryrouncs 3akoHamMu TUCTPUOYTUBHOCTI W HMMH PIBHOCTSAMH, MOXKHa CHpO-
CTUTH TPOIEC MHOKEHHS B YCIX 3raJlaHUX BHUIMAIKaX.

[Ipuknannu:

1) 6:-37=37-3-2=222.

2) 8-37=(6+2)-37=222+74=296.
3)45-37=(48-3)-37=48-37-3-37=16-3-37-3-37=111-(16-1)=15"-
111 = 1665.

9. Muosicennsn uucna na 15.
a-15=a-(10+5).
[Tpuknanu:
1)31-15=31-(10+5)=310+ 155 =465,
2)24 - 15 =240+ 120 = 360;
3)17-15=170 + 85 =255.
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A0O0 1HaKIe.

15 — miBTOopa AecsaTku. Tomy, mo0 MOMHOXHUTH Ha 15, 0 4YMcCiIa J0AaEMO HOTO
MOJIOBUHY (SKIO 4uciao mapHe) i gommcyemMo 0, a sSKIIO HEmapHe, TO CIIOYaTKy

nonucyemo 0, a MOTIM T0AaEMO TIOJIOBUHY.
[Ipuknanu:

1) 46 -15= (46 +23) -10 = 690;

2) 35:15=350+175=525

10. Mnooswenns uucna na 25.

a.25:a-100

[Ipuknanu:

1)36-25= 36-100 _ 44

844-100

2)844-25= =21100

37-100

3)37-25= =925

MHuo)xeHHs ynciia Ha 25 MO’KHAa BUKOHYBATH 1HAKIIIE.
25 — 11e YBepTh COTHI, TOMY MOMHOXXHUTH Ha 25 — O3HA4Ya€ PO3AUIUTH HA 4 (AKIIO
yuCciIo AUUTHhCS HAa 4 abo xowa O maphe) 1 momHoxkutu Ha 100. Skmo HenmapHe —
BUKOHATH JI1i Y 3BOPOTHOMY MOPSIKY, TOOTO moMHOxkuTH Ha 100 1 po3ainutu Ha 4.

[Ipuknanu:

1) 36 -25=9-100=900;
2)46 -25=11,5-100=1150;
3)23-25=23-100:4 =575.

11. Muoorcenns uucna na 50 i 500.

a‘5oza-1oo’
2

a-1000

a-500=

[Tpuxnanu:

1) 47-50= 47-100 2350;

86-100

2) 86-50= =4300;

3) 2884-50= %2100 =144200;

4) 135-500= w = 67500
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12. Muosicennsn uucna na 75.
a-75=a-(100-25)= a-100 —a - 25.
[Ipuknanu:
1) 48 - 75=48 - 100 — 48 - 25 = 4800 — 1200 = 3600;
2) 57 -75=57-100—57 -25=5700 — 425 = 4275.

13. Muoowenns uucna na 125.

[Ipuknannu:
1) 28 - 125 =28 - (100 + 25) = 2800 + 700 = 3500;
2) 49 - 125 =49 - (100 + 25) = 4900 + 1225 = 6125;

3) 48-125::48'1000::6-1000::6000

40-1000

4)43-125=(40+3)-125=40-125+3 - 125 = 13-125=5000+ 375= 5375

14. Inwuit cnociéo muoscenns na 5, 25, 125.
Jl11Th 1aHe yrciio BIAMOBIIHO Ha 2, 4, 8 1 pesynbpTaT MHOkaTh Ha 10, 100, 1000.

[Tpuknanu:

1) 58-5=58:2-10=290.

2) 36 -25=36:4-100=900.

3) 32-125=32:8-1000 =4000.

SIK10 MHOKHUK HE JTITMTHCS HAIUIO HA 2, 4 a0o 8, TO AUICHHS] BUKOHYETHCS 3 OCTa-
yero. [ToTim wacTky mHOkaTh Biamosigao Ha 10, 100 a6o 1000, a octauy Ha 5, 25 abo
125.

[Tpuknanu:

1)23:-5=10-10+3-5=100+15=115,(23:2=101 3 B ocraui).
2)43-25=10-100+3-25=1000+ 75=1075, (43 : 4=10 i 3 B ocTaui).

3)99 - 125 =12 - 1000 + 6 - 125 = 120 000 + 750 = 120 750, (99 : 8 =12 i3 B
ocradut).

IHKOMM 3pydHO 3MIHIOBATH MOPSAIOK Aiii, BUKOHYIOUM criouatky aineHHs Ha 10, 100,
1000, a moTiM MHOKEHHS.

15. linenns na 25.

BukoHy€eTbCS MPOTUICKHUMHU JTISIMU.

[Tpuknanu:
1)23:25=23:100-4=0,23-4=0,46-2=0,92;
2)52:25=0,52-4=1,04-2=2,08.

16. Muooswcenns uucna na 155
a*155=a-100+a-50+a-5

[Tpuknan:

4-155=4-100+4-50+4-5=400+ 200+ 20 = 620.
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17. Muooswcenns uucna na 175.
a-175=a+200-25)=a-200—-a - 25
a-175=a-100+a-50+a-25

[Ipuknanu:

1)32-175=32-(200 —25)=32-200 — 32 - 25 = 6400 — 800 = 5600;

2)32-175=32-100+32-50+32-25=3200+ 1600 + 800 = 5600.

18. Muooswcenns uucna na 250.
4250 - a-1000

IIpuknan:

48.250= 48-1000 _ 12000

19. Muoswcenns uucna na wucno, oauzvxe oo 10, 100, 1000 i m.o.

[Tpuknanu:

1)24-8=24-10-24-2=192;
2)47-9=47-10-47-1=470-47 =423,
3)26-98=26-100-26-2=2600—52 = 2548;
4)75-99="75-100-75-1=7500—75 = 7425;

5) 351 -998 =351 -1000—351-2=351000- 702 = 350 298.

20. MHuooswcennsa osouughposozo wucna na 101.

[Ipuknannu:

1)47-101 =47 - 100+ 47 - 1 =4747;
2) 58 - 101 =5858;

3)92-101 =9292;

4) 31-101=3131.

21. Muoscenna mpuuughposozo uucna na 1001.

[Tpuknanu:
1) 347 - 1001 =347 - 1000 + 347 - 1 =347 347,
2)1001 - 528 = 528 528;
3) 985 - 1001 =985 985;
4)115-1001 =115 115.

Yucno 1001 — wnaszuBaroTh yuciaom Illaxpazaau. BoHo 1ikaBe TUM, 1O €
no6yTkom npoctux yucen /,11113:1001=7-11-13.

[Tin yac MHOXeHHA Oyab-sikoro Tpuuudposoro uucia Ha 1001 yTBOproeThes
mecTuiugpoBe YUCIIO, 3alMUcaHe IBidl TUMU caMUMH Hudpamu, 1o i nane. Ha i
BJIACTHBOCTI IPYHTYIOTbCS J€SK1 YUCIIOBI (POKYCH.
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[Ipuknan.
Hamumnite Oynp-sike TpunmdpoBe 4YMCIIO, MOTIM MPUIHUIIITE JO0 HHOTO TaKe came
gucyo (oxepxanu mectunudpone uncio). IloaumTe oaepkane yuciao Ha 11, moTiM
Ha 13, a pe3yabpTar MOMHOXKTE Ha 4. SIke uucio oxaepxanu?
[I{o6 BiAramatu 3aaymMaHe 4UCiI0, BEAYUYOMY CJIiJl Ha3BaHUM pe3ysIbTaT MOJAUIUTH Ha 7
1 Ha 4, To0TO Ha nO00yTOK 7 - 4 = 28.
Hanpuxknan, 3agymano uncio 265. Toai 265 265:11:13 - 4 =7420.
1006 mictatu 3amxymane yucio i3 7420, Tpeba itoro noainutu Ha 28:
7420 : 28 = 265.
Bzarani sKmo npomoHyeTbes MIECTULU(POBE YHCIO MOAUTUTH Ha Oyab-sKi JBa
MHOXHUKH po3kiany uucia 1001 (7, 11 abo 13), a pe3yapTaT MOMHOXHUTH Ha JICSIKE
YUCJIO 7, TO IS BiATQIyBaHHS 3aJyMaHOTO YHCJIA Pe3yibTaT CJiA MOTUIUTH Ha
T00yTOK TPETHOTO MHOKHUKA PO3KJIAY 1 YUCa 7.

22. Muoscenns na osouughpose uucno, uio 3aKiHuyemucsa yugpoio 9.

ITix vac maOXeHHs Ha 19, 29, 39, ..., 99 mane uucino MHOXaTh BianoBigHo Ha 20, 30,
40,..., 100 1 Bix omepxaHOro N100YTKY BIIHIMAIOTh JaHE YHUCIIO.

[Tpuknanu:

1) 48 -19=48 - 20 -48 =960 — 48 = 912;
2) 63 -39=63-40-63 =2520 - 63 = 2457,
3)36-89=36"-90-36=3240 — 36 = 3204;
4)23-79=23-80-23=1840-23=1817.

23. Po3nooinbnuil 3aK0OH MHOMCEHHA.
(a+6)-c=ac+bc,
(a—6)-c=ac-bc.

[Tpuxnanu:

1)41-8=(40+1)-8=320 + 8 = 328;

2)74-9=(70+4)-9 =630 + 36 = 666;

3) 49-4=(50-1)-4=200-4=196;

4) 198 - 4=(200-2)-4=800-8=792;

5) 202 -3=(200+2)-3 =600+ 6 =606;

6) 397 - 5= (400 —3) - 5=2000 — 15 = 1985.

24. /linennsn cymu na uucno.
Skmo a i b gingarecs Ha ¢, TO
(@ate):c=a:c+te:c,
(a—6).c=a:.c—¢:c
[Tpuknanu:
1)92:4=(100-8):4=100:4-8:4=25-2 =23; 92:4=(80+12):4=20+
+3=23;
2)132:6=(120+12): 6 =20 + 2 =22,
3)125:25=(100+25):25=4+1=5;
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4) 175:25=(200-25):25=8-1=7.

25. Keaopamu uucen, wio 3aKiHuyromscsa uugpoio 5.
Keaopam oeoyugpposozo uucna a5 € uucnom, wjo oopisnioe
a(a+1)100+5-5
Keaopam mpuyugposozo uucna as5 obuucnoemoca max:

as* (ae+ 1)-100 +25
[Tpuknanu:
1) 75%=7-8- 100 + 25 = 5625;
2) 95 =9-10 - 100 + 25 = 9025;
3) 115 =11 - 12 - 100 + 25 = 13 225;
4) 245% =24 -25-100 + 25 = 60 025.

26. Muoscennsa memooom Deppons.

[I{o6 3HaliTH ONMHHUII TOOYTKY, IEPEMHOXKYIOTh OJUHUILIl MHOKHHUKIB, IUPPY
OJIMHUIIH 3aIUCYIOTh, ITU(PY AECATKIB 3aMaM'aTOBYIOTh; 1100 3HAWTH AECATKH, MHO-
KaTh JIECATKM OJAHOTO HA OJWHUILI JIPYroro MHOKHHMKA 1 HABIAKH, L1 Pe3yJbTaTH 1
JECSITKHU 3 MONEPETHBOTO PE3YNbTaTy A0JAI0Th, IU(PY OAUHUL 3aMUCYIOTh, HUPPY
JECATKIB 3aMaM'aTOBYIOTh 1 Mi3HIIIE JOJalOTh JO HACTYNHOI'O 4Mcia; 11100 3HalTH
COTHI, IEPEMHOXKYIOTh AecAaTKH. Llel crnoci0 MHOKEHHS BUIUIMBAE 3 TOTOXKHOCTI:

(10a + 6)(10c + d) = 100ac + 10(ad + be) + bd.
[Tpuknanu:
1)37-48 =1776.

a) 7 - 8 =56, numemo 6, mam'sraemo 5;

0)3-8+4-7+5=24+28+5=157, numemo 7/, nam'sitaeMo 5;

B)4 -3+ 5=17, numemo 17.

2) 49 - 24=1176.

a) 9 - 4 =36, numemo 6, mam'staemo 3;

0)4-4+9-2+3=237, numemo 7, mam'ataemo 3;

B) 4 -2 +3=11, numemo 11.

Metonom ®epposst Ierko YCHO MHOXKHTH JiBotiudposi uucia Big 10 mo 20.
[Tpuknan.

16 - 23 =368.
MH0xuMO Tak (MiAKpecIeHo MUQPH, K1 3aMUCYEMO):

a)6-3=18§;

6)1-3+2-6+1=16;

B)l-2+1=3.
MoskHa MHOXKUTH 1 TPULIM(PPOBE YUCIIO HA ABOIU(POBE.
[Tpuknan:

136 - 28 = 3808.

a) 6 - 8 =48, nuiemo 8§, nam'araemo 4;

6) (3-8+2:6)+4 =40, numemo 0, mam'sitaemo 4;

B) (8 - 1 +3-2)+4 =18, numemo 8, mam'sitaemo 1,
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r) 2-1+1=3, numemo 3.

27. MHuooxcenna uucen, y AKUX YUCAO O0€CAMKI6 O00HAKO6e, 4 CyMA OOUHUUD
oopignioc 10.
Uucno aecsATkiB OyJb-IKOTO MHOXXHHWKA MHOXKAaTh Ha 4HCi0, Oulbine Ha 1, moTiM
MHOXaTh OKpPEMO OJMHHIIl JaHUX YHCEJI 1 JO0 TMEpIIOro pe3yibTary CcIpaBa
IpUIKMCYIOTh Apyruit. Lei crnocid 6a3yeTbcst Ha TOTOKHOCTI:
(10a + 6)(10a + ¢) = 100a(a + 1) + be, akwo 6 + ¢ = 10.

[Ipuknan:
302 - 308 =93016.

a) 30 - (30 + 1) =930, numemo 930;

0) 2 - 8 =16, npunucyemo crpana 16.

28. ITionecennsa 0o keaopama 08ouughposux uuces, aKi Maroms 5 oecamxkis.

Jlo 25 nonaroTh 1udpy 3 po3psAay OJWHHUIG 1 10 PE3ynbTaTy MPHUIIMCYIOTH CIpaBa
KBaJ[paT YKClIa OJUHUIIL TaK, 00 yTBOpuocs dotupunmdpone ducio. Llei crocid
0a3yeThCs Ha TOTOXKHOCTI:
(50 + @)* =100 - (25 + a) + d°.

[Tpuknanu:
1) 51% = 2601.

a) 25+ 1 =26, numemo 26;

0) 1= 1, normucyemo 01,
2) 577 = 3249.

a) 25+ 7 =32, numemo 32,

0) 7% = 49, nonrcyemo 49.

29. MHuoscennsn uucen, wio 3aKiHuyiomscsa Ha S, pizHuYA mixc axumu oopistioe 20.

106 mepeMHOXUTH ABa TAKUX YHCIA, MOTPIOHO YHCIIO ACCATKIB OUIBIIOTO YHCIIA
ITOMHOXXUTH Ha YHCJIO JECATKIB MEHIIIOr0 4ucja, 301IbIeHoro Ha 1, 1 BiJl OTpH-
MaHOT0 JIOOYTKY BIJTHSATH OJMHHMITIO Ta MPUITHCATH 25

[Tpuknanu:

1) 85-65=(8-7—1)25 =5525,

2)35-55=(4-5-1)25=1925.

30. 3naxoosrcenna eiocomkie 6io uucaa 25.

3aKpiIUIIOI0YY MPABUIIO YCHOTO MHOKEHHS Ha 25, MOXHa PO3B'sI3aTH TaKl MPUKIAIN.
[{o6 3uatitu 32 %, 26 %, 48 % Tomio Bix yucaa 25, MoxkHa 3HaxXoauTH 25 % (TOOTO
4eTBEPTY YaCTUHY) Bixl uucen 32, 26, 48.

(Cmouatky cimig cka3aTH y4HSIM, 110 3HAWTH a % Bijg 6 — 11e Te came, 110 3HaTH 8 %
BiJI UMcCIIa a.)

31. Muoostcennsn osouugpposux uucen, y akux oOHaxkosi yugpu oecamkie, a cyma
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oounuyw oopisnioc 10.

[Ilo6 MOMHOXXUTH JIBa TaKUX YHCJA, CIIJ YUCIO JACCATKIB IOMHOXKHUTH Ha II€ YHUCIIO,
30uIbIIIeHE Ha 1, 1 mpunmucaTy mopsia 100yTOK YKCiIa OJUHUILLb.

[Ipuknanu:

1) 26 - 24 =(2 - 3)24 = 624;

2)43-47=(4-5)21=2021;

3)52-58=(5-6)16=3016;

4) 35 - 35 =1225;

5) 75 - 75 =5625.

32.Muosicenna uucen, wo 3aKiHUylOmMuca Ha 5, AKWO PIBHUUA MINC YUCTAMU
oopigntoc 10.

[I{o0 ITOMHOXXHUTH 2 TaKUX YHKCJIA, CIi[ IIOMHOXUTH OLIBIIIE YHCIIO ACCATKIB caMe Ha
cebe, BIAHATH BiJ 100yTKy 1 1 monucaru 75.

[Tnpuknanm:

1)35- 45=(4-4-1)75=1575;

2) 65-55=(6-6—1)75=3575.

3. lo0yBaHHSI KBaJPATHOT 0 KOPEHSI.

V273529 = 523.

a) 3amnuc yncna 273529 po3buBaemMo Ha rpymnu Mo JBi nudpu;

V273529 = 523
25

-3129
3129
0

0) st crapinoi rpynu udp, mo yTBOPIOE YUCIO 27, MA0UpaEMO Take YHCIIO0, 1100
foro kBaapart OyB HaWOUIBIIKMM, ajie HE TIEPEBUIIYBaB uynciia 27; TaKUM YuciaoM Oyze
5, OTO MUIIEMO K Tiepiry Hudpy BiMOBIIL;

B) BiJ cTapuioi rpynu 1udp BiAHIMAEMO KBaapart nepiioi udpu BiAMOBIAL i 10 OC-
Tayi TOMUCYEMO HACTYIHY rpyny uudp 35; maemo yucio 235;

T') IOJIBOOEMO 3amucane y Biamosiai uucio 5 (10), mpunucyemo cripaBa taky mudpy,

100 100YTOK OTPUMAHOTrO B pe3ysibTaTi Yucia Ha 110 nudpy OyB HaHOLIbIINM, aje
He TiepeBHUIIyBaB uncia 235; Takoro mudporo oyae 2 (6o 102 - 2 =204 <235);
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1) Big uncna 235 BigHIMaeMo 3HaiaeHuit 1o0yTok 204 1 10 ocTayl MPUMUCYEMO Ha-
cTynHy rpyny uudp 29;

1) MOJABOIOEMO BiANOBIAH (52 - 2 = 104), npunucyeMo crpaBa Taky 1udpy, moo 1o-
OyTOK OTPUMAHOTO B pe3yJIbTaTi YKcia Ha It [udpy OyB HAHOLIBIITNM, ajie HE Mepe-
BuiyBaB 3129; Ttakorw mudporo 6yne 3 (6o 1043 - 3 = 3129), ii 3anucyemo y
BIIIIOBIIb

4. 3acTocyBaHHA (POPMYJI CKOPOUYEHOI0 MHOKEHHSA

1. Keaopam 0yov-akux uucen.
(a + b)? = a’+2ab + b?,
(a —b)? = a® — 2ab + b%
[Tepmoro 13 3amponoHOBaHWX (HOPMYJS 3PYYHO KOPUCTYBATUCS ISl OOYHMCIICHHS
KBaJipaTa 4mced, 0 3aKiHuyoThes nudpamu 1, 2, 3, 4 abo 5, a apyroro — mubpamu
6, 7, 8 a00 9.
[Ipuknannu:
1) 61% = (60 +1)? = 3600 + 120 +1 = 3721;
2) 53%= (50 + 3)* = 2500 + 300 + 9 = 2809;
3) 99 = (100 — 1)* = 10 000 — 200 +1 = 9801;
4) 88*=(90 — 2)*=8100— 360 + 4 = 7744 .

2. /looymok uucen, wio ymeopuaucs 3 Kpy2no2o 4ucia 000a6aHHAM i 6iOHIMAHHAM
00HO020 1l M0O20 CAMO020 YUcaa.

[Tpuknanu:

1) 73 -87=(80+7)(80— 7) =80°— 7= 6400 — 49 =6351;

2) 42 -58=(50+8)(50 — 8) =50°— 8%=2500 — 64 = 2436;

3) 201 - 199 = (200 + 1)(200 — 1) = 200* — 1% = 40 000 — 1 = 39 999;

4) 101 -99 = (100 + 1)(100 — 1) = 100° — 1% = 10 000 — 1 = 9999.

5. JloBeaeHHs MOALILHOCTI.
1. JoBeniTh, 1110:
a) 327° + 173° minuthes Ha 500;
6) 731° —631% ginuTses Ha 100.

Po3ze'azanns
a) 327° + 173% = (327 + 173)(327% — 327 - 173 + 173%) =500 - (327> — 327 - 173 +
173%) : 500;
6) 731° — 631° = (731 — 631)(731* + 731 - 631 + 631%) = 100 - (731* + 731 - 631 +
6317 : 100.

2. Uu qinuThCs 3HaYCHHS BUPA3Y:

a) 38° + 37° ua 75;
6) 99° - 74° na 25?

19



Po3zeé'szanns
a) 38+ 37°=(38+37)(38°-38-37+37°)=75-(38°—38-37 +37%) : 75;
6) 99° — 743 = (99 — 74)(99° + 99 - 74 + 74%) = 25 - (99°+99 - 74 + 74?) : 25.

Henoorinka 3HaueHHs YCHHUX OOYMCIEHb 1 HACTYIIHOCTI Yy BHBUYCHHI
MaTeMaTUKH B YCIX JIaHKaX € OJHHUM 13 ICTOTHHUX HEIOJIKIB Yy BHKJIaJaHHI
MaTeMaTHKH.

I{i HemOJIIKM HETaTWMBHO BIUIMBAIOTh HA 3aCBOECHHS YYHSIMHU HE JIMIIIE MaTEMAaTHKH,
asie i OKpeMHUX pO3LiB Kypcy (i3UKH Ta XiMii.

3anpornoHOBaHI MPUHOMH YCHUX OOYHCIICHB IMiJIBHINATh OOYHCITIOBAIBHY KYJIBTYPY
VYHIB.
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